

# 黎智英串謀勾結外國勢力等罪被判囚20年

香港特區政府：會依法充公黎智英罪行相關財產

香港壹傳媒創辦人黎智英、《蘋果日報》3間相關公司及高層等串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪，以及一項串謀發佈煽動刊物罪。根據原訴訟法庭當天頒下的判刑理由書新聞摘要，第一項控罪是串謀發佈煽動刊物罪，法庭經評估後裁定有關的串謀屬於最嚴重級別，就黎智英，法庭採納21個月監禁作為量刑起點。

第二及第三項控罪，即串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪，法庭認為有關串謀不僅經精心策劃，且是早有預謀的，並涉及使用網上平台，觸及本地及海外受眾。第三項控罪中各方的活動在香港境內和境外進行，請求外國實施制裁、封鎖或者採取其他敵對行動的呼籲，無論是公開進行或者隱晦行事，都確實促成外國政府針對香港特區以及針對中國及香港特區政府官員採取上述措施。就第二及第三項控罪中的每項串謀，法庭採納15年監禁作為量刑起點。

法庭裁定黎智英是各項串謀的幕後主腦和推動者，故此將其量刑起點提高，第一項控罪定出監禁23個月的暫定刑罰；就第二及第三項控罪定出監禁18年的暫定刑罰。

考慮黎智英的求情後，接納其高齡、健康狀況及被單獨囚禁等因素，對量刑作出扣減，考慮總刑期原則，總刑期為20年監禁。

同案受審的還有8人，各承認一項串謀勾結外國勢力罪，部分被告出庭作證。考慮所有資料後，法庭不接受從犯證人中任何一位屬於「超級告密者」。

壹傳媒前行政總裁張劍虹被判囚6年9個月；《蘋果日報》前副社長陳沛敏被判囚7年；前社論主筆楊清奇被判囚7年3個月；「重光團隊」成員陳梓華和李宇軒分別被判囚6年3個月及7年3個月。《蘋果日報》前總編輯羅偉光、前執行總編輯林文宗、前社論主筆馮偉光被判囚10年。

至於公司被告，法庭看不到任何有力求情因素，各公司就第一及第二項控罪被判罰款3004500港元。

案件是香港國安法實施後，首宗涉及勾結外國勢力的案件。案件在2023年12月開審，由香港高等法院3名國安法指定法官李運騰、李素蘭及杜麗冰審理。整個審訊歷時156天；審訊文件超過八萬頁；14名主要控方證人上

庭作證；法庭頒下的裁決書長達855頁。

**李家超：彰顯法治，伸張正義**

香港特區政府發言人表示，特區政府會依法充公黎智英的罪行相關財產。

發言人指出，自特區政府依法打擊黎智英危害國家安全的罪行以來，多個美西方國家、境外反華媒體、組織及政客，不斷抹黑香港特區維護國家安全的工作。這些國家自身經常利用泛國化手段打壓對手，並為庇護他們的代理人不斷誣蔑香港，虛偽地為黎智英披上「傳媒人」的假外衣，更在審訊期間虛構黎智英的健康問題。

香港特區行政長官李家超當日表示，黎智英罪行滔天，惡貫滿盈，被重判入獄20年，彰顯法治，伸張正義，大快人心。

**香港學者：標誌着反中亂港勢力的徹底瓦解**

全國港澳研究會顧問劉兆佳對此表示，黎智英案彰顯香港法治的公平公正，無人能夠凌駕法律之上，此案亦標誌着反中亂港勢力的徹底瓦解。

劉兆佳表示，過去不少人認為黎智英在香港影響力巨大，同時又有外部勢力撐腰壯膽，因此沒人敢對他採取法律行動。法官和檢察官能夠頂住美西方壓力、無畏無懼司法

和執法，也會在國際上提升香港在維護法治上的決心和能力，提升香港的國際形象和作為投資地的吸引力。

劉兆佳分析，此案亦標誌着香港回歸以來的長期動亂和管治失敗的終結、反中亂港勢力的徹底瓦解和美西方意圖把香港變成顛覆基地的計劃最終失敗。「黎智英對美西方的剩餘價值很低，美西方政府也不會為了他而開罪中國。這就是被『用完即棄』的甘當棋子的人的下場。」劉兆佳表示。

香港基本法委員會委員、立法會議員、大律師梁美芬表示，今次判決對長期乞求外部勢力干預香港事務的行為起到「殺一儆百」的作用。除明確劃出法治底線外，亦向外國及各地投資者、居民表明，香港堅守法治，依法保障各界人士的生命財產及營商權利，嚴格按照基本法落實「一國兩制」，歡迎世界各地人士來港安居、發展。

全國港澳研究會理事、北京交通大學法學院兼職教授傅健慈表示，刑罰的目的，一在於對已發生之罪的公正報應與社會譴責，即懲罰性；二在於對未來可能之罪的預防與震懾，即阻嚇性。對於危害國家安全這類性質極其嚴重的犯罪，判決尤其需要凸顯這兩重功能。本案所判處的刑期，正體現了這一司法智慧。

## 中國將從七方面振興戲劇發展

近日，中國印發《戲劇振興三年行動計劃（2026—2028年）》，以推動戲劇創新創造活力不斷增強，劇目質量明顯提升，推出一批優秀戲劇作品；戲劇人才隊伍不斷壯大，青年領軍人才接續湧現；形成較為完善的戲劇創作服務、引導、組織工作機制，行業生態明顯改善。

計劃共7個方面24條措施。一是支持戲劇院團發展。給予院團政策支持，分類施策持續深化改革，扶持基層院團發展，培養優秀院團管理人才。二是提高劇目創作質量。激發創作活力，鼓勵各院團成立創作室，建立健全劇本論證機制，建立全流程創作指導機制，打造劇本徵集推廣平臺。三是提升作品評價和資金資助效能。充分發揮評獎導向作用，加強戲劇理論評論建設，提升戲劇創作演出等資助資金使用效益。四是夯實戲劇人才隊伍建設基礎。實施優秀青年戲劇人才成長計劃，加大本土創作人才支持力度，持續開展「名家傳戲」工作，加強和改進戲劇教育。五是推動戲劇演出提質增量。持續擦亮展演和節慶品牌，推動優質戲劇資源直達基層。六是加強戲劇保護傳承。建立經典保留劇目庫，搶救、保護、活化珍貴史料，實施戲曲劇種保護計劃。七是加強戲劇普及推廣交流。拓展戲劇傳播方式，培養青少年戲劇觀眾，加強戲劇國際交流推廣。

據《中國文化報》公眾號9日消息，就如何保障計劃重點任務落地見效，中共中央宣傳部、文化和旅遊部有關司局負責人表示：戲劇振興工作涉及面廣，週期較長，需要各方同向發力，常抓不懈。

香港中通社



## 天壇神樂署

2月9日，天壇公園神樂署開放暨中和韶樂展覽開幕式在北京舉行。天壇公園在神樂署布設「天壇神樂署中和韶樂展」，以1500平方米展覽空間展示禮樂文化。中和韶樂是明清兩朝用於祭祀天地、祖先等重大國事活動的專用禮儀性音樂，貫穿整個典儀過程，融禮、樂、歌、舞為一體，是中國雅樂傳統的重要組成部分。天壇神樂署始建於明永樂十八年（1420年），是明清兩代演習祭祀禮樂的核心場所。作為天壇五組建築群之一，神樂署承載着中華禮樂的千年文脈。圖為中和韶樂演出。

中新社

## 中緬泰聯合清剿妙瓦底賭詐園區取得重大突破

2月9日，中國公安部宣佈，中緬泰三國聯合開展的緬甸妙瓦底賭詐園區清剿行動取得階段性重大成果。

香港中通社報道，據「公安部新聞傳媒」公眾號消息，近日，在中國公安部統一部署下，山東、廣西公安機關組織警力，將行動中抓獲的1500餘名涉電信網絡詐騙犯罪嫌疑人押解回國。與此同時，妙瓦底KK園區內630餘棟涉賭詐相關建築物已被全部拆除，標誌着這一長期盤踞在緬泰邊境的犯罪據點被徹底剷除。

消息指，妙瓦底地區長期以來是跨境電信詐騙和網絡賭博犯罪的重災區，大量犯罪集團在此設立窩點，通過高薪誘騙、非法拘禁等手段脅迫人員從事詐騙活動，嚴重危害中國及區域民眾財產安全與社會穩定。為根除這一毒瘤，中緬泰三國於去年初建立打擊電信網絡詐騙犯罪的部級協調機制，開啟常態化聯合執法合作。

今年以來，公安部派出工作組，在中國駐緬甸、泰國使館支持下，與兩國軍警、移民、外交等部門密集磋商，推動集中清剿。目前，

三方已連續開展10次聯合遣返行動，累計從妙瓦底地區押解回國7600餘名中國籍涉詐嫌疑人，查扣數萬台作案設備，切斷其通信與資金鏈路。泰方還採取「斷電、斷油、斷網」三段措施，有效遏制園區運作能力。

公安部有關負責人強調，此次行動不僅摧毀了實體犯罪基地，更對跨境電詐集團形成強大震懾。下一步，中方將持續深化國際執法合作，拓展多邊協作機制，剷除境外犯罪窩點，緝捕在逃人員，維護民眾生命財產安全和邊境秩序穩定。

## 中國春節檔8片爭鋒 預售破2400萬元人民幣

2月9日，2026年中國春節檔已有8部影片正式定檔，新片總票房（含點映及預售）突破2400萬元（人民幣，下同）。大年初一將集中上映《飛馳人生3》、《熊出沒·年年有熊》、《鏢人：風起大漠》、《驚蟄無聲》、《星河入夢》和《熊貓計劃之部落奇遇記》六部影片；紀錄片《重返狼群》將於初三重映，喜劇《夜王》則定檔初四，形成覆蓋全假期的觀影矩陣。

燈塔專業版分析指出，今年春節檔有望從去年「一超多強」轉向「多強爭霸」格局。其中，《飛馳人生3》憑藉沈騰主演與韓寒IP號召力領跑預售榜，《驚蟄無聲》（張藝謀執導，易烊千璽、朱一龍主演）與《鏢人：風起大漠》（吳京、謝霆鋒領銜）緊隨其後。三部影片均同步登陸IMAX影院，呼應近年高端電影票房持續走高的趨勢（去年高格式影廳票房已創歷史新高）。

隨着9天超長春節假期開啟，業內普遍預期檔期總票房有望衝擊80億元至100億元區間，再次驗證中國電影市場的強大消費韌性和爆發潛力。

香港中通社

## 中國最高檢發佈案例 涉督促整治預製菜食品安全

餐飲服務提供者在外賣平台上標識「現炒」，但實際使用預製菜且冷藏冷凍溫度不達標、開封後重複使用。中國檢察機關督促行政機關進行線上線下一體化監管，守住食晶底線。

中新社報道，中國最高檢察院9日發佈6件深入推進「食藥安全益路行」檢察公益訴訟監督典型案例，其中包括「雲南省蒙自

市人民檢察院督促整治網絡餐飲預製菜食品安全監管行政公益訴訟案」。

最高檢在發佈該案時稱，針對入網餐飲服務提供者線下是否規範貯存和使用預製菜、線上是否明示預製菜等監管難點，檢察機關以公開聽證等方式凝聚多方共識，推動行政機關履職盡責。同時，「以點帶面」推動餐飲環節預製菜規範化。

2025年1月，最高檢部署開展「食藥安全益路行」檢察公益訴訟監督活動，對預製菜問題整治、違規銷售處方藥及禁售藥等開展重點監督。

最高檢察院副檢察長張雪樵在9日舉行的新聞發佈會上說，去年前11個月，各級檢察機關共立案辦理食藥安全公益訴訟案件24029件，取得明顯成效。

三方已連續開展10次聯合遣返行動，累計從妙瓦底地區押解回國7600餘名中國籍涉詐嫌疑人，查扣數萬台作案設備，切斷其通信與資金鏈路。泰方還採取「斷電、斷油、斷網」三段措施，有效遏制園區運作能力。

公安部有關負責人強調，此次行動不僅摧毀了實體犯罪基地，更對跨境電詐集團形成強大震懾。下一步，中方將持續深化國際執法合作，拓展多邊協作機制，剷除境外犯罪窩點，緝捕在逃人員，維護民眾生命財產安全和邊境秩序穩定。

## 過去三週94名香港人 因食生蠔染諾如病毒

香港過去3週共錄34宗食物中毒個案，涉及108人，當中94宗屬諾如病毒感染，患者在潛伏期內均曾進食生蠔。家庭醫生林永和指出，諾如病毒冬季較為活躍，部分食物處理及衛生環境欠佳增加傳播風險，市民應提高警覺。

林永和9日在電台節目指出，每年冬季世界各地爆發諸如病毒均屬常見情況。當環境或處所受污染，或病人康復後3至4日仍帶有病毒時，若衛生情況欠理想，加上嘔吐物未有妥善清理，諾如病毒可長達3至4週仍未被消滅。他表示，一般食物中毒引起的腹瀉或腸胃炎，多數只需進食較清淡食物及補充水分，便可自行康復；但諸如病毒潛伏期為12至48小時，患者隨後會發病，同時亦會出現脫水情況，如小便次數減少等，屬較嚴重症狀，應及早求醫。

香港中通社

## 關注

### AI打電話訂年夜飯 中國誕生全球首個AI「任務助手」

姐2月9日向AI助手輸入了一個模糊指令：「最想去的餐廳已經訂滿了，春節期間杭州紹興路附近哪裡還能訂年夜飯？」根據AI推薦，她很快完成了預訂。

阿里千問表示，AI通話時語音有停頓、有語氣，甚至帶有「人情味」，這得益於實時情緒與意圖識別引擎能在100毫秒內識別超過50種複雜情緒，並實時匹配最優共情話術。考慮到餐飲行業的普遍營業時間（10時00分-22時00分），AI助手外呼訂座功能也設有工作時段。千問相關負責人2月9日向香港新聞網介紹，目前，定制通話聲音、使用外語訂餐廳等功能正在開發中。

此外，由於接入淘寶、支付寶、淘寶網購、飛豬、高德等阿里生態業務，在春節出遊場景中，該任務助理還可實現點外賣、購物、訂機票等AI購物功能，並已向所有用戶開放測試。當用戶提問「春節準備去東北滑雪，

香港中通社